

# MAGYAR KÜRIR.

Nr. 7.

Indult Bétsből, Pénteken, Július' 24-dikén, 1829.

B é t s.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Fő Tisztelendő Wagner Mihály Urat, Udvari Plebánust, és a' Bétsi Ts. K. Papi Fő Intézetnek Fő Directorát, mind a' Bétsi Universitásnál nagy buzgósággal viselt Professori hivatalában, mind azolta hasznos szolgálatjai által szerzett érdemeinek tekintetéből, a' Györi Fő Tiszt. Káptalanba Kánonokká és Sz. Adalbert Püsp. Praepostjává kegyelmesen kinevezni.

Ezen nevezett alatt: „Leopoldina Fundátziója az Austriai Tsásárságban“ az Austriai Beobachter ezeket közli: „Ő Tsász. Kir. Felsége, a' ki nemcsak Maga alattvalóinak boldogításáról, hanem a' meszsze földön élő emberi nemzetnek javáról is atyai szeretettel gondoskodik, méltóztatott megengedni, hogy Státusaiban egy olyan Egyesület álljon fel, mellynek nagy tzélja az Éjszaki Amériikai Tartományokban lakó nem Keresztyén népek megtérítése végett küldendő Missiók felsegállítására terjedjen ki. Leopoldina Fundatiójának azért neveztetik, hogy az által Leopoldina Ts. K. Fő Hertzeg Aszszonynak, az Amérikában megholt Brazsiliai Tsászárnének dicső emlékezete méltóképpen fenn tartassék. Ezen Egyesület felállítója a' Cincinatti (Ezen új Püspökséget VII Pius Pápa állította fel) és Philadelphiai Püspök-

ségek General Vicáriusa Rese Fridrik Úr, ki a' Római Propagandának neven-dékje volt. Ki midőn Bétsben múltatna, érzékenyen lefestette, minő szomorú állapotban legyen az Amériikai Katholicus Missio, nevezetesen Cincinnatiban, melly kevés ott a' számok, a' kik az Úrnak szőlőjében munkálkodnak, 's melly száma nélkül valók ellenben, a' kik az életnek szavát óhajtozzák, hogy Templomok, Seminariumok és Oskolák építésére teljességgel nints módjok. Ezen nemes tzélra azonnal sok jó gondolkozásúak ajánlván segedelmeket az Egyesület az Anyaszentegyháznak és a' Státusnak pártfogása 's kezessége alatt felállott. Az Olmutzi Hertzegi Érsek és Kárdinális Rudolf Ő Ts. K. Fő Hertzegsége maga méltóztatott az Intézetet Fő Gondviselése alá venni, 's helytartójának Bétsben az idevaló Hertzegi Érseket kinevezni; a' ki a' múlt Május 13-dikán tartotta ezen tekintetben előlülése alatt igen sok nagy Méltóságok jelenlétében az első ülést. Minekutánna itt az Egyesület tzélja és megállított szabásai felolvastattak, Pletz Jó'sef Kánonok és Ts. K. Professor Úr, szívreható beszédet tartott a' Gyűléshez, kifejtetvén a' Kathólikus Keresztyéneknek abbeli kötelességeiket, mellyek szerint tartoznak az Egyesületet segedelem adásokkal gyarapítani. Ezen Beszédre nézve a' Gyűlésben elvégeztetett, hogy az, mind az eredeti nyelven, mind pe-

dig fordításban a' Monarchiában uralkodó főbb elő nyelveken is kinyomtattassék. — Azolta már el is küldözte a' Centralis Directio az Ő Felsége által helybehagyatott és kinyomtattatott megállított Szabásait ezen Egyesületnek, az Ő Ts. K. Fő Hertzegségének és Eminentziájának, mint az Intézet Kurátorának, Meghívó levelével együtt, az egész Monarchiabeli Ordinariatusokhoz; 's reményli, hogy a' Birodalomnak nemes gondolkozású és mindenjóra kész Lakosai munkás segedelemmel fognak az Intézet gyarapodásában részt venni. Idővel a' Directio mind a' Segedelem adásokról, mind arról, hogy mire fordítottak aa Amerikába küldött summák, valamint a' Missiók fogantjáról is közönségesse tétetendő írás által számolni fog, 's azt az Egyesületben részt vevőknek megküldi. — A' rendes segedelem adás hetenként egy krajtzárban áll, ezüst érték szerént; úgy hogy ez által a' szegény sorsúak is részt vehetnek a' hit terjesztésének nagy munkájában, és részesülhetnek a' jótételnek lelki gyümölcseiben, mellyet az Úr ígért azoknak, kik az ő nevében egyet az ő kitsinnyi közül felfognak, és a' mellyet az Anyaszentegyház feje a' részvétellel egybekaptsolt."

### P á p a B i r t o k a.

Rómában a' Jésuiták Fő Congregatiója Júl. 9-dikén Gyűlést tartván, Pater Roothaan Jánost (született Amsterdamban Nov. 23-kán 1785) Olasz Országgi Vice-Propincialissá és a' Jésuita Rendnek Generálissává választotta.

### B u r k u s O r s z á g.

Berlin Júl. 16-kán. Ő Fge az Orosz Tsászárné Júl. 13-kán, mint születése napján, Sans-Souciban (a' hol

lakik) a' tiszteletkedő Hertzegeknek és fő méltóságú személyeknek jót-kívánásaikat elfogadta. Később az Udvar és az itt lévő Oroszok Udvaroltak Ő Fgének. Délben az úgy nevezett új Kamarában, a' hol egy szoba a' Görög Egyház szertartásai szerént elvult az Isteni tisztelet tartásra készítve, Te Deum tartatott, mellyben a' Silistria megvételéről éppen az előtti napon érkezett tudósításról is háláadó emlékezet tétetett.

Tegnap reggel 10 órakor elhagyta Ő Fge a' Tsászárné a' Fő Várost és Sz. Pétervárába haza indult. A' Korona-Hertzeg kíséri Ő Fgét.

A' Király, az Orosz Ts. Fő vadász Mesterét Gróf Modene Urat, és a' Tsászárné Orvosát Crichton Urat, a' Veres Sas Rendnek — 's Generális Mansuroff, és Kapitány Gróf Kuschehoff Orosz Tiszteket a' Sz. Johanna Rendnek tzimjelével ajándékozta meg.

Vilhelm Kir. Hertzeg (a' Király testvérje) Fischbachba, Fridrik Hollandiai Kir. Hertzeg Brüsselbe, és az Anhalt-Dessau Hertzegné Dessaubába elútaztak.

### N a g y B r i t a n n i a.

London, Júl. 11-kén. A' Cumberlandi Hertzeg Júl. 8-dikán meglátogatta a' Királyt, és hosszas beszédje volt Ő Fgével. Ő Kir. Hertzegsége rövid nap alatt elhagyja Angliát, és vissza utazik Berlinbe. — Hertzeg Wellington Júl. 9-dikén Brunel Úrral sokáig beszélgetett, hihetően a' Tunnel eránt.

Júl. 8-ikán estve, a' Kabinéttól levelek mentek Corfuba Ádám Úrhoz, és a' Középtengerre Admirális Malcolmhöz.

Irlandiában a' 12-dik Július (III Vilhelm Királyi Széke Ülésének napja)

közeledésével, — melly napot a' Clubbisták (Orangisták) különös pompával készülnek megünnepelni, — a' háborúságok újra elkezdődtek. Sok helyen már vérengzések is történtek. Limerik Megyében felkellett olvastatni a' Zéndülésről szóló törvényt; mivel sokan megölettek. Manor Hamiltonban, Leitrim Megyében a' Katholikusok és a' Politzia hajdúi között verekedésre került a' dolog, mellyben az első közül néhányan halva maradtak. — A' Times Ujság azt tanácsolja a' Ministeriumnak, hogy minden Orangista- (Antikatholikus) Tisztviselőket botsásson el a' hivatalból, és az Orangista-Polgári katonaságot fegyverkeztesse ki, mivel ezek azok, a' kik miatt Irlandiában a' tsendesség helyre nem állhat.

Gibráltárból Jun. 20 ikáról jelentik, hogy egy nagy Orosz Fregát két kisebb Hadihajókkal keresztül ment a' szorosságon, hogy a' Földközi tengeren álló Orosz Hajós seregek erejét nevelné.

A' Londonban lévő Portugalliai Követség (t. i. Donna Mariáé) a' Brasiliái Tsászár beszédje (L. M. K. 6 Szám.) mellé a' következő Jegyzést nyomtatatta ki az Újságlevelékben: „Ő Ts. Felségének ezen beszédjéből, mellyet Rioból a' North Star Fregát által vettünk, láthatja az elnyomattatott Portugalliai Nemzet, melly nagyon el légyen ámtatva azoktól, a' kik azt hirdették, hogy a' Tsászár megfogja hallgatni leánya, a' Portugalliai Királyné Koronájának Bitangolóját. Nem, azt sohasem fogja tenni! Mi részünkről, a' kik a' Tsászárnak állhatatosságát esmérjük, tudtuk eztezen új és szent bizonyság nélkül is; de azonban örvendünk rajta, hogy ezen új bizonyság éppen alkalmas időben érkezett a' Világnak a' felől való meggyőzésére, hogy Ő Felsége állhatatosságát semmi sem rendítheti meg. A' Tsászár, mint

jó fejedelem megígéri jobbjágyainak, hogy Brasiliának nyugodalmát nem háborítja meg, és abban bőltsen tselekszik, mert a' Nemzet nyugodalma, fő gondja tartozik lenni az Uralkodónak. Minden más segítő eszközt meg kell Nékie próbálni, minek előtte az Ország nyugodalmának felben szakasztására egyezését adná; és Ő Felsége bír sok ilyen segítő eszközökkel, mellyek tzeljának elérését bizonyossá teszik. Az kétségen kívül van, hogy Ő Fge mindent el fog követni leányának a' Királyi székbe való ültetésére. Ő neki magának tulajdon segítő eszközei vannak, s hatalmas Szövetségesei, a' kikhez fordulhat. A' Bitangolónak barátjai bizonyosok lehetnek benne, hogy vérengző Uralkodások, mellynek gyűlöletessé és utálatossá való tevésére mindent elkövettek, nem fog sokáig tartani. Annyit már bizonyosan tudunk, hogy a' mi törvényes Királynénk nem fog Brasiliába vissza menni, a' mint azt a' Törvényesség ellenségei a' Világgal el akarák hitetni; Ő Fge itt marad Angliában, a' hol Királyi személyes jelenléte, szerentsés Resultatumokat fog előhozni. Nagyreménységünk vagyon, hogy rövid időn széljelzúzva fogjuk látni a' Terceirai Szikláknál a' Tyrannismusnak ama nyomorult eszközeit, mellyeket Lisbona kiküldött a' Szigetnek a' rabszolgaságjarmába való hajtására. Ez a' diadalom, mellyet a' Gondviselésnek jószágából es okosan meggondolt Rendeléseinknek következésében reménylünk, e' fog bizonyosan az utolsó tsapás lenni, melly ama Szörnyetegnek lehetetlenné fogja tenni, hogy fejét valaha újra felemelhesse.“ —

A' Keleti ritkaságok tárháza, (a' Leadenhall-útszai, Londonban) a' minapában igen szép ajándékot nyert, t. i. Tippó Saibnek (az utolsó Nagymógnak) betses Könyvtárját. A' Könyvek többnyire arabsul vannak írva, s

a' többek között egy Korán, Kézirat, mellyet Tippó Saib maga írt.

Az a' bor hűteni való nagy ezüst edény, mellyet Rundell és Bridge Urak a' Király számára készítettek, a' napokban bélyegeztetett meg. Az edény olly nagy, hogy 6 ember megfér benne, és többet nyom 5,000 Unciánál (10,000 latnál).

Irlandiában Enuishez közel egy Politzia-hajdú meglőtt egy fiatal embert, még pedig, a' mint beszélnek, pusztas-toba gögösségből. Mint gyilkos törvényszék elébe idéztetett. — Egy más faluban (Tipperary Megyében) hasonlóan meglöttek a' Politzia hajdúk két embert; kik közül az egyiket, midőn temetnék, a' kísérő népre öt Orangista tüzet adott és négy embert agyon lőtt. A' néki dühödt nép ekkor két Házat felgyújtott. A' sokaságot eloszlatta ugyan az elősiető katonaság vérontás nélkül: de az egész megye lázzadó forrásban van.

### Frantzia Ország.

Páris Júl. 10-kén. Vilhelm, Badeni Márk-Gróf Júl. 5-ikén a' Királytól bútsút vévén, Júl. 8-ikán Londonba el-  
 utazott. — Gualy Apát Urat a' Király a' megholt Püspöknek Salamon Úrnak helyébe, Saint-Flouri Püspökké nevezte. — Vice Admirális Dumanoir Júl. 6-ikán Párisban megholt.

A' Követek Háza Júl. 1-ső napján folytatta a' Tengeri Minister Budgetja felett való tanátskozásait. Sokan voltak, a' kik a' Budgetnak óriási nagysága, a' Hadihajóknak szükségtelen nagy száma ellen beszéltek, és a' költségek kevesítésére külömbkülömbféle levonásokat (a' Budgetból) ajánlottak, azt sürgették, hogy Frantzia Orzágnak elég a' szárazon első rangú hatalmasságnak lenni. Nem kevesen voltak, kik ellenkezőkép-

pen gondolkoztak. Le y val Úr azt akarja, hogy a' Frantzia Tengeri erő okosan szüntelen szaporíttassék, mind addig, míg Angliával meg fog mérközhetni. Volt ollyan idő, a' mikor Anglia is tsekélyetske Tengeri hatalmasság volt, és Spanyol Ország volt Úr a' tengeren; a' mi annak a' bizonyága, hogy a' nagysághoz és elsőséghez való reménységet nem kell a' Nemzetnek elvetni. Dupin Úr azt hiszi, hogy ha a' Ministerium a' mostani Systemát sokáig követi (abban t. i. hogy a' Línea Hajók számát kevesíti, 's helyette a' Fregátokét szaporítja) úgy Frantzia Ország nemcsak Anglia mellett, hanem az Éjszaki Egy. Státusok és Orosz Ország mellett is rövid időn nagyon alá száll; és mutogatta, hogy a' Frantzia Hajós sereget szükséges hatalmasabbá tenni igyekezni. A' gier Úr azon okból ellenzette a' tanátsolt Kevesítéseket, mivel néki kevés kilátása vagyon a' békeséghez és attól fél, hogy a' Görög Orzági háború ismét megújul. Constant Úr a' Tengeri Tiszteknek számát (7415) sokallotta, és nevetségesnek találta, hogy nagyobb az Admirálisoknak száma mint a' Líneahajóké. Egyébaránt a' tengeri elsőségre törekedni Frantzia Orzágnak, nem látja szükségesnek. Az idő, mellyben Anglia a' mare clausumot kihirdette, elmult; a' környülállásoknak ereje és a' felvilágosodásnak terjedése vissza fogja állítani a' szabadságot a' tengeren, és véget fog vetni annak a' törvényes tengeri rablásnak, melly most a' Tengeritörvény nevével ékeskedik. Anglia igen igasságtalanul viselte magát sok ízben a' Nemzetek ellen; de lesz még ollyan idő, a' mikor Frantzia Ország megrettenti Angliát gőzhajóival, és — Európának gondolkozása 's az Anglus Hadi seregek állapotja mellett — vissza lehetne küldeni a' Doweri Szikláknak (Londonban) azokat a' fenyegetődzése-

ket, mellyeket hajdan Canning kibotsátolt száján. \*)

A' Júl. 2-diki Ülésben, az Ülés megnyittatásakor alig valának a' jelenlévő Követek 50-en. A' honnan nagy nevetés támadt, midőn Viennet Úr, a' ki legelőször felállott, történetből így kezdi vala beszédjét: „Uraim! Senki sints a' Házban . . . . . 's a' t.“ Kárhoztatta a' beszéllő a' Tengeri Tiszteknek felettébb sok fizetését és a' Hadi hajókon Uralkodó pompát, p. o. egy szék 30 Fr. egy asztal 200 Frank 's a' t. — A' Tengeri Minister felelt erre; azt jegyezvén meg a' Hajókon lévő Luxusra, hogy a' Hajós Tiszteknek jobbféle házibútorok adattanak ugyan most, mint hajdan, nemtsak azért, mert most a' Polgári Házaknál is ilyenek vannak, hanem azért is, mert a' jobb tovább tart, és így — oltsóbb, de egyébaránt az Anglus hajókon sokkal nagyobb a' pompázás. A' mi a' Hajós Tisztek fizetését illeti, arra nézve meri állítani, hogy Frantzia Ország sokkal kevesebb 'soldot ad a' Tengeri tiszteknek mint más Országok, így p. o. kap:

Angliában Hollandiában Frantzia Orsz. b.

egy Vice Admirális	36,000 fr.	38,700 fr.	18,000 frank.
egy Hajós Kapitány	12,911 fr.	17,200 fr.	22,000 frank.
egy Fregát Kapitány	7,175 fr.	6,450 fr.	4,000 frank.

A' mi az asztal-pénzt (Koszt pénz) illeti egy Vice Admirálisnak ezelőtt 100 esztendővel napjában 150 Fr. járt, most tsak 60, egy Hajós Kapitánynak hajdan 40 Fr. most 20 's a' t. — Ugyan ezen a' napon, minekutánna a' nyilvános tanácskozások elvégeztettek, titkos Ülést tar-

tott a' Ház, mellyben saját költségeiről volt szó. A' többek között itt elvégeztetett, hogy Aubriet, a' Háznak hajdani Fő Huszárja, a' ki hivatalát 1823-ban (Manuel Úrnak a' Házból való erőszakos kiteszittatásakor, a' midőn a' Huszár, bár parantsolnák is néki, a' nevezett Követre kezét vetni nem akarta) elvesztette, és 1200 Frank Pensióval elbottsátatott, tellyes fizetését az az 2,500 Frankot, elküldetése napjától számlálva, végyen.

Páris, Júl. 15-kán. A' Követek Háza Júl. 6 dikán elkezdette a' Finantz-Budgetnak pontjait egyenként felvenni. Az 1—9 pontok minden ellen mondás nélkül elfogadtattak. A' 10-iknél (mellyben a' Polgári Pensiokra másfél million Fr. kéretetik) Marchal Úr felállott, és belőle 60,000 Frankot kívánt letörölni, tudniillik a' közelebbi Ministerium öt tagjainak (Villele, Peyronnet, Corbière, Chabrol, és Fraysinous) járó 12,000 Frankos pensiónak megsemmisítését. A' beszéllő, minekutánna sokáig mutogatta ezen Pensionak törvénytelenységét, szavait így végezte: „Felháborodik bennem a' lélek, midőn a' Nemzet háládatosságának jele egy olyan Ministeriumra vesztegettetik, melly az Esméreteknek hadat izent, a' tudományokat megbüntette, az ifjúságot üldözte, Frantzia Ország becsületét külföldön feláldozta, itthon az embereket és törvényeket megrontotta, szabadságainkra kezét vetette, Pénzünket elfetsérelte, és az ellene megszóllamlott közönséges dorgálást azzal bosszúllotta meg, hogy a' Nemzeti Gárdát eloszlatta, és a' Párisi polgárookra lovas katonaságot bottsátott“ — De Marchal Úrnak ezen javallása néhány (de nagyon kevés) voksok többségével visszavetett. A' több pontok is részszerént ebben, részszerént a' másnapi Ülésben meghagyattak. — Ek

\*) Tzélozás vagyon Canning Úrnak amaz esmeretes beszédjére, mellyet az Alsó Ház Dec. 12-ken 1826 tartott, és a' mellyben — hihetően a' beszéllés közben felhevülvén — Európa ellen azt a' fenyegetődzést eresztette ki száján, hogy „a' Liberalismus szeleit Angliából kibotsátván, Európának minden békételenjeit felkölti.“

kor az egész Budget (t. i. a' rendes Költségeké, 1830 ról) voks alá botsáttatott és 226 szóval, 95 ellen, elfogadtatott.

Jul. 9-dikén, a' rendkívül való Költségekre kért 52 milliomnyi eventualis Hitel volt a' tanátskozásoknak tárgya. Generális Lafayette, és Gen. Sebastiani ellenzettek a' kívánt Hitelnek megadását; mivel a' Ministerium nem érdemli meg azt a' bizodalmat, hogy eddig mutatott Politikájának további vitelére a' Nemzet neki ennyit hitelezzen. Kárhoztatták a' Ministereket, különösen azért, hogy Görög Országnek hatható-sabban pártját nem fogják, és hogy a' Portugalliai Thrónuson D. Miguelt megszenvedik. Előhozták a' Galotti (Nápolyi szökevény) kiadattatását is. — A' Külső Minister, Gróf Portalis, felelt nékik, oltalmazván a' Ministerium politikáját. Beszédjét a' Minister így kezdte: „Uraim! Legelsőben is kérem a' Házat, végye gondolóra az én helyheztetésemnek nehézségeit, és az Oppositionalis Beszélőknek szerentsés állását. Ők mindenről szabadon szólhatnak, a' mit tudnak, sőt arról is beszélhetnek, a' mit nem tudnak; az a' Minister pedig, a' ki nékik felel, még arról sem beszélhet tellyes megköttetés nélkül, a' mit legjobban tud.“ Elkezdte ekkor a' Minister az ellenvetéseket tzáfolgatni; ki nyilatkoztatta, hogy a' Görög Ország pacificatioja, a' szerént a' mint az, a' Londoni Tractátusban meghatározottatott, munkában van. A' Diván, melly ez előtt 2 esztendővel, a' közbenjárást és a' Görög Országot illető békeajánlásokat néminémű kevelységgel megveté, több Hónapok óta buzgón munkálkodott a' Követeknek visszatérésén, és most ő hordja szájában a' békességnek ama szavait, mellyekre ez előtt nem hallgatott. Visszatért a' Frantzia Követ Konstántzinápolyba. Egy Német Újság kihirdet egy

— a' mint mondja — Máj. 29-kéről való Protokollumot, \*) mellyet az Egyesült Hatalmasságoknak Meghatalmazottjai Londonban aláírtak. De ezen Protokollumról ő nem szólhat. Ha van ilyen Protokollum: az, a' Konstántzinápolyba visszatért Követeknek szolgáltsinormértékül; 's következésképpen annak titkosnak kell lenni. Az sem ellenkezik a' Görög Ország megszabadításával, hogy a' Porta azon tartományak Fejedelmévé megmaradjon; Ragusa példája nyilván mutatja ezt; melly Státusotka a' Portának adót fizet, alatta áll, és még is elég nagy szabadságban és tökéletes bátorságban van. — A' Nápolyi szökevénynek kiadattatását azzal mentette a' Minister, hogy Galotti úgy kérette-tett ki, mint közönséges gonosztévő, és e' felől a' Nápolyi Követ törvényes Documentumokat mutatott elő. Pusztá politikai vétségéért valakit kiadni, nem tudománya a' Ministeriumnak, 's különösen neki éppen nem; — a' kinek ele-

---

\*) A' Protokollum Datumának elhibázása nem érdekli az Allgemeine Zeitungot, melly ezen Protokollumot legelsőben hirdette, mert ott a' Datum helyesen volt feltéve Márt. 22-dikére, hanem a' Párisi Újság leveket, mellyek több más fordításbeli hibákon kívül a' Datumot is hamisan adták „Máj. 29-dikére“ — Tsudálatos azomban, hogy ezen Protokollum, mellynek, a' Frantzia Minister szavai szerént, titkosnak kell vala lenni, Újságíró kezébe került. — Ezen Protokollum egyébaránt sehogy sem tetszik a' Görögök barátjainak, mivel a' jövődöbeli Görög Ország határai olly szűken vannak benne húzva, hogy még Athéne sem esik belé a' születendő Görög Státusba. Ezért keltek ki ellene a' Frantzia Parlamentben,

ven emlékezetében van, mikor ifjú korában Attyával kibújdosott Helvetziába, de onnan ismét tovább kellett bujdosniok, mivel az akkori Hatalmasok a' Frantzia Köz Társaság nevében kiadattatásokat kívánták. — Portugalliára nézve tagadta a' Minister, hogy ő a' minap, midőn a' törvényességnek bizonytalanságáról (Portugalliában, az az, hogy nem bizonyos, kit illet törvényesen a' Korona?) szóllott, azt akarta volna véle mondani, hogy kétségbe hozza Donna Mária jussát, vagy el akarja esmerni az Usurpatort, Dom Miguel t, törvényes Királynak; ő nem magáról beszélt, hanem a' Portugallusokról, a' kik ezen tekintetben egymás között meghasonlottak. — Beszédjének végén mondta a' Minister: „Egyébaránt Uraim! Frantzia Ország méltán bizakodva saját erejében, minden aggodásokon felyül van emelkedve. A' Kabinétek közt lévő szép egyetértést semmi sem zavarhatta meg, és a' múlólagos nehézségek tsak arra valók voltak, hogy az őket egybe kapcsoló köteleket szorosabbá tegyék. — Európa kész zálogot látni és esmerni Miklós Tsászár nemes Characterében, és szentül adott ígéretében, az eránt, hogy Ő, bár melly szerentsések légyenek fegyverei, egyedül a' háborúra okot szolgáltatott Panaszszaiért kíván elégtételt venni, a' nélkül, hogy azon alapokat, mellyeken nyugszik Európa jövő békesége, háborgatná. Bár melly szerentsések legyünk azomban mi, a' kik olyan időszakaszban élünk, mellyben egy ilyen ígéretnek nagyobb tekintete van, mint a' régi Kabinéti Alkukötéseknek; a' mennyiben ez, kezesség gyanánt szolgál a' Virtusokról, mellyek a' thronusokon ékeskednek, és a' megvilágosodásról, melly a' népeknél uralkodik, nem lehet mindazonáltal tellyes készületlenül néznünk ezt a' fontos háborút, melly-

ben egy nagy Birodalomnak Hadi ereje, és egy másik, a' Vallásos Enthusiasmus által feltüzelt Nemzet, mellyet Fejedelme a' Barbarismusból kivenni törekszik, állanak ki egymás ellen a' tsata piatzra.“ — Constant Beniamin Úr volt, a' ki a' Minister után a' szóllószékbe felállott; ki is beszédjének menetelében, midőn a' Galotti kiadattatásáról szóllana, annyira ment a' hevességben, hogy a' Ministerektől azt kívánná „hívattassák haza a' Nápolyi Udvarral, annak Párisban lévő Követjét, mint a' ki hamis előadásai által a' Frantzia Ministeriumot megtsalta“ — Itt iszonyú lármaleve a' Házban. A' Minister ezt a' gondolatot a' Nemzetek jussa megtámasztásának nevezte. Kiáltozták a' Rendet! minden felől, némellyek Constant Úrnak, mások a' Ministernek. — Átaljában ez az Ülés minden tekintetben egy volt a' legbotránkozottabb és lármásabb Ülések között, noha e'féle jelenésekkel az idej Parlamenti Ülés dús gazdag volt.

Az Eventualis Hitel, a' következő napi Ülésben (Jul. 10-kén) 10 milliommal megkissebbítve, megadatott.

### O r o s z O r s z á g.

Sz. Pétervári Újság újra leírván Oreava városának megvétele, azt jegyzi meg, hogy az ott találtatott ágyúk száma nem 50 volt, mint az első jelentésben hibásan nyomtattatott, hanem 5, és a' holtak száma nem 43, hanem 47.

### M a g y a r O r s z á g.

Rosnyóról, Júl. 10 dikén. A' háladatlanság, egy undok, otsmány léleknek szüleménye, 's érdemetlen a' Jótéményre. Szent kötelességnek tartjuk 's mindenkor tartani fogjuk meghálálni azon nemes áldozatot, mellyre a' Rosnyai Kerületbéli Evangélika Gym-

nasium' Fő Inspectorai tsupán tsak a' tudományos pallérozásnak szeretete által még az elmúlt esztendőben indítottak, tudniillik Tekintetes Dráskóczy 's Jordánföldi Dráskóczy ifjabbik Sámuel Úr ajánlott 150 Rhkat, nem különben helybéli Inspector Tekintetes Pelsüczy Hámos Jó'sef Úr 150 Rhkat, olly feltétellel, hogy ezen 300 Rftokból álló Summa hat Tanulók között osztassék fel, kik a' Rhetorikában, Syntaxisban és Grammatikában, mind a' szorgalmatos tanulásban mind az oskolai fenyíték' megtartásában, másokat jóval felülhaladnak.

Ezen Követésre méltó, 's az oskolai Virtus' neveltetésére 's gyarapítására tzelozó Adományt, tetszett a' fent tisztelt érdemes Elöljáróknak, maga valóságában továbbra is kegyesen meghagyni, 's megállapítani.

Azért is a' szokott nyári Megvizsgálásunk, a' melly Július 1, 2, 3-dikán számosan öszve sereglett Hallgatók' betses jelenlétekben ment véghez, azzal szerentsésen, 's díszesen fejeztetett bé, hogy az említett három Classisból Két Eminens 50 Rftokal, Közönséges részvétellel 's megelekedéssel ajándékozta meg.

A' Rhetorikában, a' hol is 90-re ment a' Tanulók' száma, a' Jutalomra érdemeseknek minden tekintetbe találattak: Czekus Márton, Liszka Lajos, Márjássy Albert, Richter Dániel, Terray Károly. A' sors kedvezett az elsőnek, és az útolsonak; de az első megelekedvén borostyán Koszorújával, az által vett 50 Rftokat más Két jeles; de szükölködő Tanuló Társai közt, örvendező helybehagyással felosztatta. Éljen édes Hazánknak javára, 's díszére!

A' 62 Syntaxisták között, a' deák', és magyar Tudományokban megkülömböztették magokat, Böehm Lajos, Farkas Eugén, Gömöry Victor, Kalmár Lajos, Markusovszky Jó'sef, Poosch Jó'sef, Thomásik János. Itt is a' száz Rhforintnak fele a' sors vonás által az elsőnek jutott, a' ki is egy Pesti Kereskedőnek jó reménységű Fija, más szerentsés sors pedig Gömöry Victornak a' ki hideglelése miatt akarátja ellen, sajnosan az Examentből kimaradt, egy jövendő Nevendékünk által húzattatott.

A' Grammatikában, hogy többre áradjon a' Jótétemény, négy egyenlő részekre osztatott fel a' Szorgalom' Jutalma, 's jutott Adorian Jó'sef Tornainak, Fest Károly Szepesinek; Hajtsy János Dopschinainak; Kelner Károly Weszverésinek.

Melly áldást kívánhat már Múzsánk a' nagy lelkű Jóltévőknek, a' kiknek a' mennyei Jóság kintset bőven adott, 's mint kell azzal élni, arra is tanított.

Szüny meg óh Múzsám! Ezeren kiáltják: Éljetek bódog napokat! sokáig  
Éljetek, 's kérünk Kegyesen vegyétek  
Áldozatunkat.

A' pénz folyamat Július 23-dikán;  
közép árr:

A'Státus' 5p. Centes Obligátzióji 99 11/16  
Az 1820-béli sorsosok, 164 3/4  
Az 1821-béli hasonlók, — —  
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 55 for. keltek, mind Conv.  
A' Bank - Aktziák keltek 1135 forinton  
Conv. Pénzben.